
α παραπάνω, είναι µερικά µόνο από τα στοιχεία που
περιλαµβάνονται στην αδηµοσίευτη µελέτη «Απα-
σχόληση και αγορά εργασίας κατά την περίοδο

2004-2006: µια προσεκτική µατιά στα στατιστικά δεδοµέ-
να» οικονοµολόγου, ερευνητή στο Ινστιτούτο Κοινωνικής
Πολιτικής-ΕΚΚΕ, που δηµοσίευσε στις 24 ∆εκεµβρίου η
εφηµερίδα Ελευθεροτυπία
Στις 25/11, η Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία, σε άρθρο της
µε τίτλο «Επιστήµονες των 850 ευρώ» είχε παρουσιάσει
έρευνά της στα µισθολόγια των επιστηµόνων που δείχνει
ότι επαγγελµατικές οµάδες που τις προηγούµενες δεκα-
ετίες θεωρούνταν προνοµιούχες όπως γιατροί, δικηγό-
ροι, µηχανικοί και καθηγητές αµείβονται πια µε µισθούς
κοντά στα όρια της φτώχειας. 
Σαν αυτά να µη φτάνουν, έρχονται και τα χειρότερα: Ο
Ριζοσπάστης στις 5 ∆εκεµβρίου κατήγγειλε ότι σύµφωνα
µε ενηµερωτικό σηµείωµα που απέστειλε η Μόνιµη Επι-
τροπή των Ευρωπαίων Γιατρών στους Συλλόγους - µέλη
της, ανάµεσά τους και στον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο,
οι Ευρωπαίοι υπουργοί Απασχόλησης ετοιµάζονταν να
καταλήξουν σε συµφωνία σε βασικά ζητήµατα οδηγίας
σύµφωνα µε την οποία Το «ανενεργό» µέρος της εφηµε-
ρίας («on call time») δε θα θεωρείται χρόνος εργασίας
και άρα δε θα πληρώνεται. Το σπάσιµο του χρόνου εργα-
σίας σε «ενεργό» και «ανενεργό» περίοδο έχει ήδη νοµι-
µοποιηθεί από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.. Τι θα σηµάνει
πρακτικά αυτό για τους εργαζόµενους; Στην περίπτωση
των γιατρών, στην εφηµερία τους πλέον, ως εργάσιµος
χρόνος - και άρα πληρωτέος - θα λογίζεται µόνο εκείνος
κατά τον οποίο θα εξετάζουν κάποιο περιστατικό και όχι το
τµήµα εκείνο της εφηµερίας κατά το οποίο βρίσκονται µεν
στο νοσοκοµείο αλλά δεν αντιµετωπίζουν κάποιο περιστα-
τικό.
Για να έρθουµε και στα «δικά µας», το ∆εκέµβριο, σε
αντίθεση µε προηγούµενη απόφασή του το Ευρωπαϊκό
∆ικαστήριο στην κρίσιµη υπόθεση της λετονικής εται-
ρείας «Λαβάλ» για το µέλλον των εργασιακών σχέσεων
στην Ε.Ε. αποφάσισε ότι τα σουηδικά συνδικάτα δεν
έχουν το δικαίωµα να αναγκάσουν τη λετονική εταιρεία
να λειτουργεί στη Σουηδία και να πληρώνει µε βάση την
εθνική σύµβαση εργασίας.
Η λετονική κατασκευαστική εταιρεία «Λαβάλ» είχε κερδί-

σει διαγωνισµό για την κατασκευή σχολείου στη Σουηδία
το 2004, φέρνοντας Λετονούς εργάτες που πληρώνονταν
µε µισθούς Λετονίας και όχι Σουηδίας, προκαλώντας την
έντονη αντίδραση των σουηδικών συνδικάτων. Τα σουηδι-
κά συνδικάτα είχαν προβεί σε έντονες διαδηλώσεις και πι-
κετοφορίες έξω από το εργοτάξιο της «Λαβάλ», η οποία
απέδωσε την πτώχευση της θυγατρικής της L&P Baltic
Bygg ΑΒ, που είχε αναλάβει το έργο, στις αντιδράσεις των
συνδικαλιστών. Στην προσφυγή τους στο Ευρωπαϊκό ∆ικα-
στήριο τα συνδικάτα είχαν µάλιστα σύµµαχο ακόµη και τη
σουηδική κυβέρνηση, η οποία θεωρεί την υπόθεση κλειδί
για τη διατήρηση του σουηδικού κοινωνικού κράτους πρό-
νοιας, που απειλείται από τις εργασιακές σχέσεις µε την
εισαγωγή φτηνότερων εργατικών χεριών από τις γειτονι-
κές χώρες της Βαλτικής. (Ελευθεροτυπία 19/12/07)
Αυτά για όσους νοµίζουν ότι οι ξένες επενδύσεις θα µειώ-
σουν την ανεργία και θα ...τονώσουν την απασχόληση.
Υπενθυµίζουµε ότι το θέµα απασχόλησε ιδιαίτερα τη Με-
σαρά σε σχέση µε την κατασκευή και τη λειτουργία του λι-
µανιού – διαµετακοµιστικού κέντρου στον κόλπο της Με-
σαράς. 
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E P ° A ™ I A K O ™

M E ™ A I ø N A ™
❋ ∆ουλεύουµε 20% περισσότερο από τον µέσο όρο για τις 27 ευρωπαϊκές χώρες, δηλαδή 46 ώρες αντί 38,5
ώρες τη βδοµάδα, µε αποτέλεσµα να είµαστε τρίτοι στην κατάταξη των απασχολούµενων τις περισσότερες ώρες
µετά την Τουρκία και τη Ρουµανία

❋ Όσοι αναγκάζονται να κάνουν και δεύτερη δουλειά αυξήθηκαν κατά 33% την περίοδο 2004-2005

❋ Κατά 13% αυξήθηκαν οι συµβάσεις που αφορούν «ευέλικτες» µορφές απασχόλησης, µεταξύ 2003-2005.

❋ Οι ανασφάλιστοι εργαζόµενοι αυξήθηκαν κατά 11% από το 2004 έως το 2006

❋ Το ίδιο διάστηµα οι µερικά απασχολούµενοι αυξήθηκαν κατά 61.000 άτοµα σε ποσοστό 30%.

Α Π Α Σ Χ Ο Λ Η Σ Η

του ∆ιογένη Kαµένου

▼ Το Συνέδριο των νησιωτικών Τµηµάτων του ΤΕΕ σελ. 2

▼ Το YΠEXΩ∆E επιβεβαιώνει τις ανησυχίες µας σελ. 2

▼ Λειτουργία Α’ βάθµιων Ε.Π.Α.Ε. σελ. 7

▼ Πήγαµε στο Καθαρό σελ. 3

▼ Πρώην Αµερικάνικη Βάση Γουρνών:  σελ. 4,5

▼ ∆ηµ. ∆ιοίκηση και η συµβολή της στην ανάπτυξη σελ. 6

Π E P I E X O M E N A

Τα στοιχεία της Eurostat, που είχε παρουσίασε η εφη-
µερίδα “Τα Νέα” της 1ης του ∆εκέµβρη αποκαλύπτουν
πως η εντύπωση που έχει καλλιεργηθεί ότι οι Έλληνες
συνταξιοδοτούνται νωρίτερα από τους άλλους Ευρω-
παίους, δεν είναι παρά ένας µύθος. Σύµφωνα µε αυ-
τά, το 2005 ο µέσος όρος ηλικίας συνταξιοδότησης
στην Ευρωπαϊκή Ένωση των «15» ανερχόταν στα 61,1
έτη (και στα 60,9 έτη για την ΕΕ των «25»), ενώ στην
Ελλάδα ο αντίστοιχος µέσος όρος ήταν 61,7 χρόνια. 
Μεταξύ των ετών 2003-2005 καταγράφηκε πτώση
του µέσου όρου ηλικίας συνταξιοδότησης στην Ελλά-
δα κατά ένα έτος, δηλαδή από τα 62,7 στα 61,7 έτη,
γεγονός που οφείλεται στα προγράµµατα εθελουσίας
εξόδου και το κλίµα ανασφάλειας που επικρατεί
στους εργαζοµένους σε σχέση µε τις αλλαγές στο
ασφαλιστικό τους καθεστώς, κάτι που σπρώχνει πολ-
λούς στην πρόωρη συνταξιοδότηση.

Α Σ Φ Α Λ Ι Σ Η



Έχουµε επανειληµµένα διατυπώσει την άποψη ότι το παιχνίδι
των παγκοσµιοποιηµένων αγορών δεν είναι ωφέλιµο για καµιά
κοινωνία γιατί παράγει φτώχεια, ανισότητες και βαρβαρότητα.
Ακόµα όµως κι αν δεν ήταν έτσι, η χώρα µας, όπως και άλλες µι-
κρές χώρες, δεν µπορεί να «παίξει» µε όρους ανταγωνιστικότη-
τας που βασίζονται στη συγκέντρωση και στη µεγέθυνση. Θα
µπορούσε να «παίξει» σχεδιάζοντας ένα πρότυπο ανάπτυξης
που θα βασιζόταν σε άλλους όρους:  στη διαφύλαξη της ταυτό-
τητας της και των πλεονεκτηµάτων της και στην επένδυση στην
ποιότητα, στην έρευνα, στην παιδεία και τον πολιτισµό, στο «µι-
κρό» που είναι φορέας µεγάλης αξίας. Αν αυτό ισχύει για όλη τη
χώρα, κατά µείζονα λόγο ισχύει για τα νησιά µας, όπως βέβαια
και για τις ορεινές και γενικά τις λεγόµενες «µειονεκτικές» πε-
ριοχές.

Τα Περιφερειακά Τµήµατα του ΤΕΕ µέχρι σήµερα δεν έχουν αµφι-
σβητήσει το πρότυπο ανάπτυξης που επιβάλλουν οι κυρίαρχες πο-
λιτικές. Μερικές φορές µάλιστα κάποια επιχειρούν µε µανία να
«εντάξουν» τις περιοχές τους στο κυρίαρχο αυτό πρότυπο των
«αξόνων, και πόλων ανάπτυξης». Παρ΄όλα αυτά, αυτό που κύρια
χαρακτηρίζει τα Περιφερειακά Τµήµατα είναι µια αντιφατική στά-
ση µπροστά στην αντίθεση ανάµεσα στο συµφέρον της περιφέρει-
ας και των τοπικών παραγωγικών δυνάµεων, µεταξύ των οποίων και
των µικρών και µεσαίων µηχανικών, και τις προωθούµενες πολιτι-
κές. Αυτό οφείλεται κύρια στις εξαρτήσεις από κόµµατα και συνδι-
καλιστικούς χώρους που κανένα συµφέρον δεν έχουν να στραφούν
σε άλλη κατεύθυνση, κατάσταση που συντηρείται από το ΤΕΕ.

Στο Συνέδριο των Νησιωτικών Τµηµάτων του ΤΕΕ στο Ηράκλειο η ου-
σία έδωσε µια µεγάλη µάχη απέναντι στη διαχείριση και τη διεκπε-
ραίωση. Θες η γενικότερη πολιτική κατάσταση, θες οι πυρκαγιές
του καλοκαιριού, θες οι διεργασίες που φέρνουν τα περιβαλλοντι-

κά θέµατα στο επίκεντρο των ενδιαφερόντων της κοινωνίας, θες
όλα αυτά µαζί, συνέτειναν σε αποτελέσµατα που συνεπήραν τους
ίδιους τους συµµετέχοντες και τους οδήγησαν να εκφραστούν πιο
ουσιαστικά κι ελεύθερα. 
Συγκρινόµενο το Συνέδριο µε άλλες σχετικές διαδικασίες, κεντρικά
και τοπικά, διαπιστώνεται µεγάλη απόσταση.  Η συσχέτιση των
προβληµάτων της χωροταξίας, του περιβάλλοντος και της ανάπτυ-
ξης µε τα προβλήµατα των µηχανικών και των τοπικών κοινωνιών
που επιχειρήθηκε µέσα από τις παρεµβάσεις των τοπικών συλλό-
γων των µηχανικών, απούσα παντελώς στο πρόσφατο Συνέδριο του
ΤΕΕ για το ΕΣΠΑ και -τουλάχιστον- στο προσυνεδριακό διήµερο του
Ηρακλείου το οποίο παρακολουθήσαµε, είναι ένα από τα χαρακτη-
ριστικά θετικά του Συνεδρίου.

Θα µπορούσε τα πράγµατα να ήταν ακόµα καλύτερα; 

Από άποψη ριζοσπαστικότερης έκφρασης στην επεξεργασία των
θέσεων και απόψεων, θα εξαρτηθεί από την όξυνση της αντίθεσης
που περιγράψαµε παραπάνω και τη συνειδητοποίηση της αντίθε-
σης αυτής από όλο και περισσότερους συναδέλφους, που θα θέ-
σουν και το σκοπό αυτό και όχι άλλους, ως σκοπό συµµετοχής τους
στην πολιτική και συνδικαλιστική δράση.
Από άποψη συµµετοχής των συναδέλφων, θα εξαρτηθεί αποκλει-
στικά από την εξέλιξη της διαδικασίας ριζοσπαστικότερης έκφρα-
σης των δυνάµεων που καθορίζουν την πολιτική των Περιφερεια-
κών Τµηµάτων και τη δυνατότητά τους να πείσουν γι αυτό, έτσι
ώστε να υπάρχει λόγος η σηµερινή «αδιαφορία», για πράγµατα που
ασφαλώς δεν έχουν ενδιαφέρον ούτε θεωρητικό ούτε και πρακτικό,
να µετατραπεί σε ενδιαφέρον για συµµετοχή.

Εµείς, έτσι κι αλλιώς, γι αυτά εργαζόµαστε...
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τις 19 Νοεµβρίου δηµοσιεύτηκε στον
τοπικό τύπο ∆ελτίο Τύπου µας για
την προσπάθεια  χωροθέτησης µέσω

του Γενικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδια-
σµού, εξειδικευµένου λιµένα εµπορευµατοκι-
βωτίων  στη Νότια Κρήτη.
Γράφαµε: «Το ΥΠΕΧΩ∆Ε, που δύο χρόνια τώρα
περιµέναµε να «µιλήσει» για τα σχέδια του
υπουργείου Ναυτιλίας  δηµιουργίας λιµανιού
διαµετακόµισης προϊόντων στον κόλπο της
Μεσαράς, επιτέλους «µίλησε», για να υποδεί-
ξει «εξειδικευµένο λιµένα εµπορευµατοκι-
βωτίων» στον νότιο - κεντρικό ή νότιο- ανα-
τολικό άξονα της Κρήτης. (Α2.2. σελ. 39).
Η θέση στο χάρτη 6.2 ασαφής και τυχαία,
αφού το Γενικό Πλαίσιο δε χωροθετεί µε την
έννοια της χρήσης γης καµιά δραστηριότητα. 
Η θέση αυτή έρχεται να κρατήσει -προς το πα-
ρόν- απόσταση ασφαλείας από τη Μεσαρά
που αρνείται επίµονα να φιλοξενήσει τέτοιο
λιµάνι, αλλά και από την Ιεράπετρα που από
την πρώτη στιγµή απέρριψε αυτή την προοπτι-
κή δηλώνοντας ότι δεν της «περισσεύει» χώ-
ρος για δραστηριότητες που δεν έχουν σχέση
µε την περιοχή. Ταυτόχρονα όµως η θέση αυ-
τή υποδηλώνει, σε συνδυασµό µε το γεγονός
ότι στο Γενικό Πλαίσιο δεν υπάρχει η Εθνική
Λιµενική Πύλη του Νότου που υποδεικνύει το
Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο, ότι τέ-
λειωσαν τα ψέµατα για δήθεν σύνδεση της
Κρήτης µε τη Νοτιοανατολική Μεσόγειο και
ότι, απλά, πρόκειται για ένα λιµάνι που θα
καλύψει ανάγκες της διεθνούς εµπορικής
ναυτιλίας...»

Η  ερώτηση του βουλευτή 
κ. Μ. Στρατάκη...

Την ίδια µέρα ο βουλευτής Ν. Ηρακλείου κ. Μ.
Στρατάκης υπέβαλλε ερώτηση στον υπουργό

ΠΕΧΩ∆Ε στην οποία ανέφερε:
«Τα σχέδια του ΥΠΕΧΩ∆Ε για εξειδικευµένο λι-
µένα εµπορευµατοκιβωτίων στο νότιο - κεντρι-
κό ή νότιο - ανατολικό άξονα της Κρήτη, όπως
επισηµάνεται στο νέο εθνικό χωροταξικό σχέ-
διο, καταγγέλλουν οι Αυτόνοµοι Μηχανικοί
Ανατολικής Κρήτης.
Σύµφωνα µε τους Μηχανικούς, η ασαφής και
τυχαία αυτή θέση, σε συνδυασµό µε το γεγο-
νός ότι στο Γενικό Πλαίσιο δεν υπάρχει η Εθνι-
κή Λιµενική Πύλη του Νότου που υποδεικνύει
το Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο, µε απο-
τέλεσµα η δήθεν σύνδεση της Κρήτης µε τη
Νοτιοανατολική Μεσόγειο να µη γίνεται και ότι
απλά να προωθείται ένα λιµάνι που θα καλύ-
ψει τις ανάγκες της διεθνούς εµπορικής ναυτι-
λίας.
Επειδή, όπως υπογραµµίζουν οι Μηχανικοί, η
θέση χαρακτηρίζεται ασαφής και τυχαία, κα-
θώς το Γενικό Πλαίσιο δεν χωροθετεί µε την
έννοια της χρήσης γης καµία δραστηριότητα.
Επειδή σύµφωνα µε το Γενικό Πλαίσιο, το λι-
µάνι στη Νότια Κρήτη, απολύτως ασύνδετο µε
τις Πύλες - Πόλους και Άξονες ανάπτυξης, συν-
δέεται µόνο µε τον «διαµήκη θαλάσσιο διά-
δροµο Γιβραλτάρ - Σουέζ».
Επειδή όπως αναφέρουν οι Αυτόνοµοι Μηχα-
νικοί, οι πολίτες του Νοµού περίµεναν δύο
χρόνια να πάρει θέση το ΥΠΕΧΩ∆Ε αναφορικά
µε τα σχέδια που προωθούσε το Υπουργείο
Εµπορικής Ναυτιλίας για το λιµάνι του νότου,

Ε Ρ Ω Τ Α Τ Α Ι  ο κ. Υπουργός:

Ποια είναι τα πραγµατικά σχέδια του
ΥΠΕΧΩ∆Ε για το λιµάνι του νότου, ένας εξει-
δικευµένος λιµένας εµπορευµατοκιβωτίων
που απλώς θα καλύψει τις ανάγκες της εµπο-
ρικής ναυτιλίας, όπως επισηµαίνεται στο νέο
εθνικό χωροταξικό σχέδιο σύµφωνα µε τις
καταγγελίες των Αυτόνοµων Μηχανικών

Ανατολικής Κρήτης ή µια Εθνική Λιµενική
Πύλη του Νότου, όπως υποδεικνύει το Περι-
φερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο, η οποία θα
συµβάλλει στην ανάπτυξη της ευρύτερης πε-
ριοχής.»

...και η απάντηση του ΥΠΕΧΩ∆Ε!

Το ΥΠΕΧΩ∆Ε, στις 11 ∆εκεµβρίου 2007 µε απά-
ντηση του υφυπουργού κ. Στ. Καλογιάννη, ήρ-
θε απλώς να επιβεβαιώσει το ρόλο που βλέπει
να παίζει η Κρήτη την επόµενη δεκαπενταετία
στην Ανατολική Μεσόγειο και µάλιστα στα
πλαίσια µιας ...αειφόρου ανάπτυξης της!  
«Σε απάντηση της ως άνω σχετικής Ερώτησης,
σας ενηµερώνουµε ότι:
Σύµφωνα µε το ν. 2742/99 «Χωροταξικός σχε-
διασµός» το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχε-
διασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης περιλαµβά-
νει στρατηγικές επιλογές και κατευθύνσεις για
την αειφορική οργάνωση και ανάπτυξη του

εθνικού χώρου που στη συνέχεια εξειδικεύο-
νται από τα υποκείµενα επίπεδα σχεδιασµού
του χώρου.
Η στρατηγική επιλογή της δηµιουργίας ενός
εξειδικευµένου εµπορευµατικού λιµένα εµπο-
ρευµατοκιβωτίων στη νότιο-κεντρική ή νότιο-
ανατολική Κρήτη για την προσέλευση και εξυ-
πηρέτηση των διερχόµενων φορτίων του διε-
θνή θαλάσσιου άξονα Σουέζ-Γιβραλτάρ είναι
σύµφωνη µε την πολιτική του αρµόδιου
Υπουργείου ασχέτως αν ο λιµένας αυτός προ-
τείνεται από το Υπουργείο Ναυτιλίας να δηµι-
ουργηθεί στην ευρύτερη περιοχή του Τυµπακί-
ου. Ανάπτυξη ενός πιο σύνθετου λιµένα µε
ακτοπλοϊκές υπηρεσίες στο Νότιο Άξονα της
Κρήτης δεν προτείνεται στον χρονικό ορίζοντα
του Πλαισίου, καθώς, µεταξύ άλλων, οι προ-
τεινόµενες οδικές αναβαθµίσεις σύνδεσης
του Βορρά µε το τον Νότο κάνουν πιο αντιοι-
κονοµικές τις συνθήκες δροµολόγησης ακτο-
πλοϊκών πλοίων στην νότια ακτογραµµή.»

™

TÔ Y¶EXø¢E ÂÈ‚Â‚·ÈÒÓÂÈ ÙÈ˜ ·ÓËÛ˘¯›Â˜ Ì·˜
ÁÈ· ÙÔ ÏÈÌ¿ÓÈ ÙÔ˘ NfiÙÔ˘

του Kαλαιτζή

To ™˘Ó¤‰ÚÈÔ ÙˆÓ
NËÛÈˆÙÈÎÒÓ
ÙÌËÌ¿ÙˆÓ ÙÔ˘ TEE

Στηρίξαµε, από την πρώτη στιγµή που τέθηκε το ζή-
τηµα, την προοπτική κοινών δράσεων από τα Νη-
σιωτικά Τµήµατα του ΤΕΕ. Πάντοτε πιστεύαµε ότι τα
Περιφερειακά Τµήµατα είχαν πολλά κοινά αντικεί-
µενα,  στο ρόλο  να εκφράσουν τους µηχανικούς της
περιφέρειας και, παράλληλα τις τοπικές κοινωνίες.
Ο «κοινός τόπος» των Νησιωτικών Τµηµάτων είναι
ακόµα µεγαλύτερος γιατί συνδέεται µε πιο συγκε-
κριµενες ιδιαιτερότητες.

k
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Στόχος του παρόντος είναι η ενηµέρωση και παρο-
χή οδηγιών στους µηχανικούς που υποβάλλουν φα-
κέλους αρχιτεκτονικών µελετών για έγκριση από
την Ε.Π.Α.Ε. έτσι ώστε να διευκολύνεται το έργο
τους και το έργο της Επιτροπής στα νόµιµα πλαίσια.
Έγινε προσπάθεια να επικαιροποιηθούν οι οδηγίες
που παλαιότερα η Ε.Π.Α.Ε. είχε κοινοποιήσει.
Αφορµή για την σύνταξη του είναι η διαπίστωση
του ότι:
● Η κατασκευή µεµονωµένων κατοικιών αλλά και

οικιστικών συνόλων µε χρήση παραθεριστικής
κατοικίας µε τους ρυθµούς που εξελίσσεται και
απειλεί να αλλοιώσει τη φυσιογνωµία της υπαί-
θρου αλλά και των οικισµών του νοµού µας.

● ∆ύσκολη επικοινωνία µεταξύ της Επιτροπής και
µελετητών µε έλλειψη του απαραίτητου αρχι-
τεκτονικού γνωστικού υπόβαθρου, ιδιαίτερα σε
περιπτώσεις αυξηµένων αισθητικών απαιτήσε-
ων.

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ – ΤΡΟΠΟΣ ΚΡΙΣΗΣ

Ο έλεγχος των µελετών από την Ε.Π.Α.Ε. έχει σκοπό
στο να εξασφαλίζονται οι καλύτεροι δυνατοί όροι
διαβίωσης των χρηστών, τόσο των υπαρχόντων,
όσο και των νεοαναγειρόµενων κτιρίων, παράλλη-
λα µε την προστασία του περιβάλλοντος, την κα-
τά το δυνατόν διατήρηση των φυτειών και τη λει-
τουργικότερη οργάνωση των ακαλύπτων χώρων
του οικοπέδου και ολόκληρου του οικοδοµικού
τετραγώνου.

Οι όροι διαβίωσης πρέπει να εκτιµώνται σύµφωνα
µε τα σταθερότυπα φωτισµού, αερισµού, τη λει-
τουργικότητα της κάτοψης του νεοαναγειρόµενου
κτιρίου, τη διατήρηση του υφιστάµενου πράσινου,
όχι µόνο γενικά, αλλά και µε τη δυνατότητα να
ενταχθεί λειτουργικά στην συγκεκριµένη µελέτη

και την εξασφάλιση της ιδιωτικότητας.
Ιδιαίτερη προσοχή δίνεται στη διατήρηση του πα-
ραδοσιακού και οικιστικού πλούτου της χώρας.

Η αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την αρχιτε-
κτονική µελέτη πρέπει να επεξηγεί ολοκληρωµένα
την πρόταση, να αναφέρεται στα χαρακτηριστικά
του οικοπέδου και του ευρύτερου χώρου, τους πε-
ριορισµούς που αντιµετώπισε ο µελετητής και τα
αιτήµατα του εργοδότη, ώστε να αναπτυχθούν και
να προβληθούν τα κοινά σηµεία αναφοράς µεταξύ
της Επιτροπής και του µελετητή, να διευκολυνθεί
το έργο της και η προσέγγιση προς την κρινόµενη
µελέτη. 
Επίσης η διατύπωση των παραµέτρων που λήφθη-
καν υπόψη, των αξόνων οργάνωσης της µελέτης θα
απεικονίσουν µε σαφήνεια την ποιότητα της µελέ-
της και θα θέσουν σε αντικειµενική βάση το διάλο-
γο του µελετητή µε τα µέλη της Ε.Π.Α.Ε.
Εφόσον από την µελέτη απαιτούνται ειδικές ρυθµί-
σεις για τις οποίες η Ε.Π.Α.Ε. θα πρέπει να γνωµο-
δοτήσει, αυτές θα αναφέρονται ρητά στην αιτιολο-
γική έκθεση (π.χ. διαµορφώσεις στο οικόπεδο >
1,50 µ.).

ΤΡΟΠΟΣ ΥΠΟΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

Οι αρχιτεκτονικές µελέτες που συντάσσονται σύµ-
φωνα µε προδιαγραφές, όσον αφορά στο σχεδια-
σµό τους, θα πρέπει να έχουν:

● Τοπογραφικά διαγράµµατα µε υψόµετρα και
υψοµετρικές καµπύλες, ιδιαίτερα όταν πρόκει-
ται για επικλινή εδάφη.

● ∆ιάγραµµα διαµόρφωσης περιβάλλοντος χώ-
ρου.

● Φωτογραφίες υπαρχόντων κτισµάτων µαζί µε
τις οικοδοµικές άδειες αυτών.

● Εγκρίσεις υπηρεσιών, όταν πρόκειται για ειδικά
κτίρια (π.χ. βιοµηχανικά, βιοτεχνικά, εκπαιδευ-
τήρια κλπ).

● Όψεις και τοµές µε αναφορά στα υψόµετρα
του τοπογραφικού διαγράµµατος (γραµµή φυ-
σικού και διαµορφωµένου εδάφους) και µε

αναγραφή των υλικών και χρωµάτων τους.
● Εάν ανεγείρονται περισσότερα του ενός κτιρίου

στο οικόπεδο θα πρέπει η σχεδίαση κατόψεων
ή όψεων κλπ να γίνεται ενιαία (σε ένα σχέδιο),
ώστε να υπάρχει καλύτερη εικόνα της πρότα-
σης των µελετητών.

● Εάν στην ιδιοκτησία έχουν συσταθεί κάθετες
συνιδιοκτησίες ή υπάρχουν όµορες ιδιοκτησίες
του ιδίου ιδιοκτήτη ή εταιρίας, θα πρέπει να
προσκοµίζεται προκαταρκτική σκαριφηµατι-
κή µελέτη της διάταξης των όγκων όλων των
όµορων ιδιοκτησιών ή καθέτων συνιδιοκτη-
σιών για να υπάρχει συνολική άποψη του τρό-
που και του µεγέθους επέµβασης στην περιο-
χή.

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

Με βάση τα παραπάνω η άποψη της Ε.Π.Α.Ε. και τα
κριτήρια αξιολόγησης συνοψίζονται παρακάτω:

● Η σύνταξη των µελετών πρέπει να γίνεται λαµ-
βάνοντας υπόψη τα τοπικά χαρακτηριστικά του
νοµού µας.

● Να τηρούνται τα µορφολογικά στοιχεία που
έχουν εγκριθεί µε βάση την καρτέλα του οικι-
σµού.

● Η χωροθέτηση και η διάταξη των κτισµάτων
στα οικόπεδα θα πρέπει να ακολουθεί τα πρό-
τυπα της περιοχής.

● Η επανάληψη της ίδιας ή σχεδόν της ίδιας µε-
λέτης κτιρίων έρχεται σε αντίθεση µε το χαρα-
κτήρα του νησιού µας, όπου κυριαρχεί η ανο-
µοιογένεια και η έντονη εναλλαγή, τόσο στο
φυσικό, όσο και στο δοµηµένο περιβάλλον.

● Στα συνεκτικά τµήµατα των οικισµών θα πρέπει
να γίνεται προσπάθεια να τηρηθούν εκείνα τα
στοιχεία και µορφές οικοδοµών που θα συντεί-
νουν στη διατήρηση της αρχιτεκτονικής φυσιο-
γνωµίας τους, επαναλαµβάνοντας ή αποδίδο-
ντας µε νέο έντεχνο τρόπο, τα στοιχεία των πα-
ραδοσιακών προτύπων (π.χ. το διώροφο τµήµα
δεν κάλυπτε ποτέ όλη την επιφάνεια του ισο-
γείου, άφηνε αρκετό τµήµα για δώµα).

● Τα διάσπαρτα τµήµατα των οικισµών, λόγω της
διεύρυνσης των ορίων τους, περιέχουν µεγάλες
αδόµητες εκτάσεις οι οποίες µε τη σταδιακή
οικοδόµηση τους θα δηµιουργήσουν «νέους οι-
κισµούς». Η οικοδόµηση των εκτάσεων αυτών
που υπερτερούν έναντι των παλαιών και επειδή
δεν υπάρχει ζώνη προστασίας πρασίνου γύρω
από τον παλαιό οικισµό δεν ευνοεί την προστα-
σία τους.

● Η δόµηση τους θα πρέπει να σέβεται τα µορ-
φολογικά στοιχεία της περιοχής και οι τυχόν

σύγχρονες κατασκευές και εγκαταστάσεις να
έχουν διακριτική παρουσία.

● Ο τρόπος ένταξης του κτιρίου στο οικόπεδο σε
περιπτώσεις κεκλιµένου εδάφους να γίνεται µε
ελάχιστες διαµορφώσεις, ώστε να εντάσσεται
το κτίριο στο έδαφος και όχι αντίστροφα.

● Στις «εκτός σχεδίου» περιοχές για το επιτρεπτό
ή όχι της ανέγερσης περισσότερης της µιας κα-
τοικιών, η Ε.Π.Α.Ε. δίδει ιδιαίτερη σηµασία
στον τρόπο που τα νέα κτίρια και εγκαταστά-
σεις θα ενταχθούν στο φυσικό και οικιστικό πε-
ριβάλλον µε στόχο την προστασία του τοπίου,
βασικό συστατικό στοιχείο του οποίου είναι και
το αυτοφυές πράσινο.

∆εν θα πρέπει να καταστρατηγείται η ουσία του
νόµου και να εµφανίζονται πολυδιασπασµένοι
όγκοι διασκορπισµένοι σε όλη την έκταση του
οικοπέδου αλλά, να γίνεται προσπάθεια συγκέ-
ντρωσης των όγκων σε ενιαίο κατά το δυνατόν
κτίσµα ή σε κτίσµατα µε λειτουργική συσχέτιση
µεταξύ τους και να αφήνεται ελεύθερος χώρος
ενιαίος.
Με το ίδιο πνεύµα να γίνεται κατά το δυνατόν
συγκέντρωση των κολυµβητικών δεξαµενών ή
χρήση µιας (1) κολυµβητικής δεξαµενής για τα
συγκροτήµατα, ώστε να µην συντηρείται η µορ-
φή που παρατηρείται το τελευταίο διάστηµα
«µεζονέτα – πισίνα» σε παράταξη σε ένα ξηρο-
θερµικό περιβάλλον όπως η περιοχή µας.
Ιδιαίτερη προσοχή θα πρέπει να δίδεται στα κε-
κλιµένα εδάφη όπου απαιτούνται επί πλέον δια-
µορφώσεις του εδάφους.

● Όταν σε ιδιοκτησία κατασκευάζονται πέρα της
µίας οικοδοµών δεν θα επιτρέπεται κατασκευή
διαχωριστικών κατασκευών γύρω από αυτές
που θα υποδηλώνουν καταστρατήγηση άλλων
διατάξεων (δηµιουργία οδών, κατάτµηση ιδιο-
κτησιών, ιδιωτική πολεοδόµηση).

● Γενικά στα κτίρια οι ηµι-υπαίθριοι χώροι θα
πρέπει να είναι λειτουργικοί σε σχέση µε την
κάτοψη ώστε να συµβάλλουν στο καλύτερο αι-
σθητικό αποτέλεσµα σε σχέση µε τη διαµόρ-
φωση του όγκου του κτιρίου.

● Οι χώροι στάθµευσης να είναι σύµφωνοι µε τις
προδιαγραφές.

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Έγινε προσπάθεια να αναφερθούν όλα τα πα-
ραπάνω διότι ο σεβασµός στην ελευθερία του
µελετητή για την αρχιτεκτονική άποψη που
επιλέγει δεν µπορεί να γίνεται πρόσχηµα για
την «απελευθέρωση» του από τους στοιχειώ-
δεις κανόνες της αρχιτεκτονικής.

Λειτουργία  Α’ βάθµιων Ε.Π.Α.Ε.

Η Ε.Π.Α.Ε. Νοµαρχίας Χανίων µε έγγραφό της στις 20 Σεπτεµβρίου 2007 κοινοποίησε στη ∆/νση
Πολεοδοµίας και Π.Ε. Ν.Α. Χανίων, στη ∆/νση Πολεοδοµίας ∆ήµου Χανίων, στη Β΄/θµια ΕΠΑΕ, στο
ΤΕΕ-Τ∆Κ, στο Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Χανίων και στην ΕΕΤΕΜ Χανίων τις αρχές και τα κριτήρια µε τα
οποία θα εξετάζει τις µελέτες που υποβάλλονται στην Επιτροπή. 
Η προσπάθεια καταγραφής των κριτηρίων αυτών είχε ξεκινήσει από το 2005 σε συνεργασία µε το
ΤΕΕ/Τ∆Κ και το Σύλλογο Αρχιτεκτόνων Ν. Χανίων.
Ιδιαίτερα σηµαντικό είναι ότι το κείµενο της Ε.Π.Α.Ε. έχει συµπεριληφθεί σε κανονισµό για τον
τρόπο λειτουργίας της Πολεοδοµίας που καταρτίστηκε από τη Νοµαρχία Χανίων.
∆ηµοσιεύουµε σήµερα το κείµενο αυτό.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΜΕΛΕΤΗΤΩΝ
ΠΟΥ ΥΠΟΒΑΛΛΟΥΝ ΦΑΚΕΛΟΥΣ ΜΕΛΕΤΩΝ 
ΠΡΟΣ ΕΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟ Ε.Π.Α.Ε.



Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Νοµού Ηρακλείου έστειλε στις 25/11/07 στο ∆ήµαρχο Ηρα-
κλείου επιστολή για τις µελέτες διαµορφώσεων δηµόσιων χώρων επισηµαίνοντας την
ανάγκη οι µελέτες αυτές να είναι συµβατές µε µελέτες ευρύτερου σχεδιασµού αλλά και
εγκεκριµένες από την Ε.Π.Α.Ε.

Κύριε ∆ήµαρχε,

Από πρόσφατα δηµοσιεύµατα στον τοπικό τύπο πληροφορηθήκαµε για νέα έργα δια-
µορφώσεων, αναπλάσεων, κ.λ.π. που προτίθεται να αρχίσει άµεσα ο ∆ήµος Ηρακλείου
σε διάφορα σηµεία της πόλης.
Βασικό θέµα που τίθεται και πάλι για τα παραπάνω -και το οποίο επανειληµµένα µε έµ-
φαση έχει επισηµάνει ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ν.Η., αλλά και άλλοι φορείς και πολίτες-
, είναι η σχέση, των όποιων παρεµβάσεων στην περιοχή εντός τειχών  µε την επί δεκαε-
τία εκπονούµενη και µη παραλαµβανόµενη µελέτη της παλιάς πόλης σε συνδυασµό µε
την κυκλοφοριακή µελέτη (συµβατότητα, αντιθέσεις, πιθανές ανατροπές, δηµιουργία τε-
τελεσµένων, κ.λ.π.).
Επί πλέον όµως και ανεξάρτητα από αυτό, για όλα τα έργα διαµορφώσεων, αναπλάσεων,
τοποθέτησης στοιχείων αστικού εξοπλισµού, κοπής δέντρων, κ.λ.π., είναι γνωστό (και
στις αρµόδιες Υπηρεσίες του ∆ήµου) ότι πριν από την υλοποίησή τους απαιτείται έγκριση
της σχετικής µελέτης από την Επιτροπή Πολεοδοµικού και Αρχιτεκτονικού Ελέγχου
(Ε.Π.Α.Ε.) της κατά τόπους Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Η παραπάνω έγκριση είναι από
τον νόµο απαιτητή ακόµη και για εργασίες για τις οποίες δεν είναι απαραίτητη η έκδοση
οικοδοµικής άδειας.
Τα παραπάνω αναφέρονται στην Υ.Α. 31252/1530 Φ.Ε.Κ. 482∆/29.5.1987-Σύσταση, σύν-
θεση και λειτουργία Επιτροπών Πολεοδοµικού και Αρχιτεκτονικού Ελέγχου- και τα διευ-
κρινιστικά έγγραφα. Συγκεκριµένα  στο άρθρο 1,παρ.6, της εν λόγω Υ.Α. (που απαριθµεί
τις περιπτώσεις για τις οποίες απαιτείται έλεγχος από την Ε.Π.Α.Ε.),  στο εδάφιο θ, ανα-
φέρεται: 
“θ) Για διαµορφώσεις πλατειών, πεζοδρόµων, ελεύθερων χώρων και για κάθε είδους
αντικείµενα ή στοιχεία που τοποθετούνται σε κοινόχρηστους χώρους, είτε η κατασκευή
απαιτεί οικοδοµική άδεια, είτε όχι, ………..” 
Γνωρίζουµε ότι µελέτες για τα έργα που έχουν εξαγγελθεί, (όπως και για όλα σχεδόν τα
αντίστοιχα προηγούµενα), δεν έχουν εγκριθεί από την αρµόδια Ε.Π.Α.Ε. αφού δεν έχουν
καν υποβληθεί.
Και ερωτούµε:
● Τα έργα του ∆ήµου Ηρακλείου θα συνεχίζουν να κατασκευάζονται (“αυθαίρετα”;)

χωρίς όλες τις από τον νόµο απαιτούµενες εγκρίσεις, τις ανάλογες οποίες, για τις
εργασίες που εκτελούν, όλοι οι πολίτες υποχρεούνται να εξασφαλίζουν; 

● Υπάρχουν πλήρεις µελέτες προς έγκριση για τα προαναφερόµενα έργα ή κατά ένα
µεγάλο µέρος τους αυτά αποτελούν προϊόντα αυτοσχεδιασµού;

Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Ν.Η. αναλαµβάνει την πρωτοβουλία να επισηµάνει την παρα-
πάνω αναφερόµενη απαίτηση του νόµου για έγκριση των έργων από την αρµόδια
Ε.Π.Α.Ε. σε όλους τους δηµάρχους και τους φορείς που εκτελούν έργα στον νοµό Ηρα-
κλείου καθώς επίσης να την γνωστοποιήσει στο κοινό δια του τύπου.

Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΑΥΤΟΝΟΜΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ ΑΝΑΤ. ΚΡΗΤΗΣ

ΕΚ∆ΟΤΗΣ: ΤΡΟΥΛΛΙΝΟΣ ΘΕΟΦΙΛΟΣ

Πολιτικός  Μηχανικός Έδρα: Ηράκλειο Κρήτης

Ανωπόλεως 34 - Τ.Κ. 71201 Τηλ. 2810-223861

Το φύλλο αυτό συντάχθηκε µε ευθύνη των µελών της ∆.Ε.  του Τ.Ε.Ε / Τ.Α.Κ 
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και εκτυπώθηκε τον Φεβρουάριο του 2008 στην
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έο ∆. Σ. στο Σύνδεσµο Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων, 
µετά από τις  εκλογές της 18ης Νοεµβρίου 2007

ΚΛΑ∆ΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ  Πρόεδρος
ΚΟΥΤΕΝΤΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ  Αντιπρόεδρος
ΜΠΕΛΙΜΠΑΣΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ  Γραµµατέας
ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗΣ ΜΗΝΑΣ  Ταµίας
ΙΟΡ∆ΑΝΟΥ ΜΙΧΑΗΛ  Ειδικός Γραµµατέας
ΛΟΥΛΑΚΗΣ ΝΙΚΗΤΑΣ  Μέλος
ΤΖΙΡΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ  Μέλος

Για το Πειθαρχικό Συµβούλιο
εκλέχτηκαν

ΠΟΒΑΣΚΗ ΡΙΧΑΡ∆ΟΣ
ΜΑΡΓΑΡΙΤΣΑΝΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΛΙΛΙΤΣΗ ΒΑΡΒΑΡΑ
ΚΑΣΑΠΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ
ΜΑΚΡΥΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΖΑΧΑΡΙΑΣ

το 64ο Συνέδριο της ΠΕΣΕ∆Ε ο Σύνδεσµος 
θα συµµετέχει µε 12 αντιπρόσωπους

ΚΛΑ∆ΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ
ΠΟΒΑΣΚΗ ΡΙΧΑΡ∆ΟΣ
ΛΟΥΛΑΚΗΣ ΝΙΚΗΤΑΣ
ΜΠΕΛΙΜΠΑΣΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ
ΙΟΡ∆ΑΝΟΥ ΜΙΧΑΗΛ
ΚΟΥΤΕΝΤΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ

Τους ευχόµαστε καλή δύναµη και επιτυχίες στους αγώνες τους
γιατί οι καιροί είναι εξαιρετικά δύσκολοι για (µικρούς) εργολή-
πτες! Ο Σύνδεσµος που ετοιµαζόταν για κινητοποιήσεις µε βάση
τα δικά του αιτήµατα, πρόταξε προς το παρόν τις κινητοποιήσεις
για το ασφαλιστικό µαζί µε όλους τους συλλόγους των µηχανι-
κών. Παράλληλα, ετοιµάζει και τον αποκριάτικο χορό του την 1η

του Μάρτη στο Κτήµα Καλαθάκη.

ΣΥΛΛΟΓΟΣ EPΓOΛHΠTΩN
∆HMOΣIΩN EPΓΩN 
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Η Κίνα εκτελεί περισσότερους ανθρώπους το χρό-
νο απ’ ότι όλος ο κόσµος. Και µάλιστα χρεώνει το
κόστος της σφαίρας στους συγγενείς του θύµατος!
Ανατριχίλα προκαλεί και το γεγονός που «βγήκε»
στα  ΜΜΕ πριν µερικούς µήνες. Όταν διαπιστώθη-
κε ότι η εξαιρετικά µολυσµένη ατµόσφαιρα µπο-
ρεί να δηµιουργήσει προβλήµατα στους αθλητές,
η Κινέζικη κυβέρνηση έσπευσε να διαβεβαιώσει
ότι έχει µεριµνήσει για καθαρότερη ατµόσφαιρα
για ...εκείνες (και µόνο) τις ηµέρες που θα διεξα-
χθούν οι αγώνες!

Αποτελεσµατική ήταν η παρέµβαση της ΕΜ∆Υ∆ΑΣ προς τις υπηρεσίες της
Περιφέρειας Κρήτης για τη διασφάλιση της συµµετοχής των υπαλλήλων της
Περιφέρειας στα επιµορφωτικά σεµινάρια του ΙΝΕΠ.
Σε επιστολή της η ΕΜ∆Υ∆ΑΣ στις 25 Οκτωβρίου 2007 αναφέρει: 
«...σε τηλεφωνική επικοινωνία µαζί σας εκφράσαµε  την ανησυχία µας για
το αν η υποβολή των αιτήσεων συµµετοχής των υπαλλήλων της Περιφέρει-
ας σε επιµορφωτικά προγράµµατα µέσω της υπηρεσίας σας µπορούσε να
διασφαλίσει την έγκαιρη και ορθολογιστική συµµετοχή τους σε αυτά.  
Τον τελευταίο καιρό είµαστε δέκτες διαµαρτυριών συναδέλφων που αφο-
ρούν την έγκαιρη αποστολή των καταστάσεων συµµετοχής σε σεµινάρια του
ΙΝΕΠ από την υπηρεσία σας. Ενώ οι συνάδελφοι στέλνουν σε σας  έγκαιρα

(20 –25 ηµέρες πριν τη διεξαγωγή του σεµιναρίου)  την αίτηση συµµετοχής
τους, η διαβίβαση από εσάς γίνεται µόλις 4 ηµέρες πριν την ηµεροµηνία
διεξαγωγής. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα  οι συνάδελφοι από τις υπηρεσίες
της Περιφέρειας να είναι σε µειονεκτική θέση σε σχέση µε τους συναδέλ-
φους από άλλες υπηρεσίες. Πρόσφατο παράδειγµα αποτελεί το σεµινάριο
µε θέµα “Γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών G.I.S.’’ όπου τελικά, λόγω
της καθυστερηµένης αποστολής των καταστάσεων, συµµετείχε µόνο ένας
υπάλληλος από την Περιφέρεια Κρήτης, ενώ είχαν δηλώσει συµµετοχή 11. 
Με αφορµή το σεµινάριο αυτό παρατηρούµε ότι, στο (2) σχετικό έγγραφο
σας, αναγράφεται : “οι υπάλληλοι είναι αυστηρά προτεινόµενοι’’. Θα θέλα-
µε να µας ενηµερώσετε µε ποια κριτήρια προτείνεται τους συναδέλφους και
αν η σειρά κατάταξης αποτελεί και σειρά προτεραιότητας. Αν ναι, θα θέλα-
µε να µας διευκρινίσετε  πως γίνεται συνάδελφος τοπογράφος µηχανικός
σε σεµινάριο µε θέµα “Γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών G.I.S.’’ να εί-
ναι τελευταίος στη λίστα του σχετικού σας εγγράφου. 
Παρακαλούµε για την έγκαιρη αποστολή των καταστάσεων συµµετοχής των
συναδέλφων έτσι ώστε να µη δηµιουργούνται προβλήµατα στην επιµόρφω-
ση τους που είναι τόσο αναγκαία για την αναβάθµιση της δηµόσιας διοίκη-
σης και αναµένουµε τις απόψεις σας για τους προβληµατισµούς µας.»

Παρέµβαση για τη συµµετοχή 
σε σεµινάρια του ΙΝΕΠ

ΕΜ∆Υ∆ΑΣ
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ΣΑΝΗ Οι µελέτες διαµορφώσεων δηµοσίων χώρων 
εγκρίνονται από την Ε.Π.Α.Ε

Στις 8 του ∆εκέµβρη δια-
δηλώσαµε για την κλιµατι-
κή αλλαγή. Παρά το γεγο-
νός ότι είχαµε προτείνει
στην Αντιπροσωπεία του
ΤΕΕ/ΤΑΚ τη συµµετοχή του
Τµήµατος στη συγκέντρω-
ση – διαµαρτυρία που έγι-
νε σε παγκόσµιο επίπεδο
τη συγκεκριµένη ηµέρα
και είχε ληφθεί απόφαση
για συµµετοχή, οι µηχανι-
κοί που συµµετείχαν ήταν
ελάχιστοι. Είναι φανερό
ότι ο δρόµος είναι µακρύς
και πρώτα απ΄ όλα χρειά-

ζεται να «δέσουν» τα λόγια µε τα έργα… Στα θέµατα του Περιβάλλοντος
και όχι µόνο, δεν µπορούµε να έχουµε και την πίτα ολόκληρη και το σκύ-
λο χορτάτο. Επιβάλλεται να ξεβολευτούµε κάνοντας τις επιλογές µας!

K§IMATIKH A§§A°H

και για την Ελεγκτική Επιτροπή

ΖΑΧΑΡΑΚΗΣ  ΧΡΗΣΤΟΣ
∆ΑΒΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
∆ΡΟΣΑΤΟΣΑΡΓΥΡΙΟΣ

ΓΑΛΕΝΙΑΝΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΜΠΡΙΛΑΚΗΣ  ΚΩΝ/ΝΟΣ
ΓΡΥΛΛΑΚΗΣ ANΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΖΑΧΑΡΑΚΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ
ΓΙΑΓΑ  ΜΑΡΙΑ
ΠΑΓΩΜΕΝΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ


